

习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈

新华社西安5月18日电 (记者朱超 张京品)5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈。两国元首宣布,将中吉关系提升为新时代全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,去年我们两度会面,就中吉关系和两国各领域合作达成的重要共识正在得到有效落实,为两国关系发展注入强劲动力。中吉关系已经走过31年发展历程,中方愿同吉方构建睦邻友好、共享繁荣的中吉命运共同体,助力两国发展振兴。

习近平强调,中吉要加大相互支持,特别是明确有力支持彼此核心利益,做相互信任、相互倚重的好朋友。要加强发展战略对接和政策协调,以高质量共建“一带一路”推进各领域务实合作,提

升经贸合作水平,推进民生项目建设和扶贫减贫、乡村振兴等领域合作,深化互联互通合作,早日启动中吉乌铁路建设。中方愿增加进口吉优质农副产品,鼓励更多中国企业赴吉投资兴业。双方还要加强地方合作,扩大人文交流,筑牢两国关系发展的社会和民意基础。要深化安全合作,为共建“一带一路”和两国发展建设提供良好安全环境。

扎帕罗夫表示,很高兴来到充满历史意义的古丝绸之路起点访问,热烈祝贺中国成功完成系列国内重大政治议程,相信习近平主席取得有力领导下,中国各领域发展必将取得新的辉煌成就,在世界上发挥更加重要作用。当前中吉关系处于历史最好水平,吉方支持中方在台湾、涉疆、涉港等核心利益问题上的立场坚定不移,支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议,愿同

中方坚定相互支持,密切沟通协作,共同促进两国和地区安全与发展。吉方将全力为中国企业提供安全良好的投资环境,持续推进共建“一带一路”。今天我们将吉中关系提升至新时代全面战略合作伙伴关系,并就构建吉中命运共同体达成一致,必将推动两国全方位互利合作迈上新的台阶。

扎帕罗夫表示,我对即将举行的中国—中亚峰会充满期待,愿同中方一道将其打造成为中亚国家和中国密切双边和地区合作的新平台。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立新时代全面战略合作伙伴关系的联合宣言》,并共同见证签署经贸、产业与投资、海关、农业、人文等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈

新华社西安5月18日电 (记者朱超 杨一苗)5月18日上午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。

习近平指出,中塔建交以来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略合作伙伴关系的飞跃。中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。新形势下,中方愿同塔方一道努力,全面提升各领域合作水平,推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

习近平强调,双方要在相互尊重、高度互信基础上,深化全方位战略合作,在涉及主权、独立、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴。双方要加强发

展战略对接,高质量共建“一带一路”,深化经贸、互联互通、农业、大项目等方面合作,中方愿进口更多塔吉克斯坦优质农产品。要密切人文交流,办好鲁班工坊,加强教育、媒体合作,讲好中塔友好故事,筑牢两国关系的民意和社会基础。中方愿同塔方加强执法安全合作,维护两国和地区共同安全,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,维护广大发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。我相信,在各方共同努力下,此次中国—中亚峰会一定能开成一次内容丰富、成果丰硕的峰会,开启中国—中亚合作新时代。

拉赫蒙表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础之上。今年是塔中建立战略合作关系十周年,两国关系已经成为国与国睦邻

友好、真诚合作的典范。塔方坚定不移恪守一个中国政策,坚定不移致力于发展塔中战略伙伴关系,构建塔中命运共同体。这符合两国和两国人民的根本利益。塔方支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿推动塔国家发展战略与共建“一带一路”倡议深度对接,借鉴中国发展经验,加强两国经贸、产能、农业、交通、绿色经济、人文等领域合作。塔方愿同中方一道,开好首次中国—中亚峰会,建设好中国—中亚机制。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、互联互通、科技、地方交流等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

习近平会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫

新华社西安5月18日电 (记者朱超 姜辰蓉)5月18日下午,国家主席习近平在西安会见来华出席中国—中亚峰会的土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中土建交31年来,两国始终秉持相互尊重、互利共赢原则推进友好合作。今年1月你对中国成功进行国事访问,我们宣布将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系,在双边层面践行命运共同体,翻开中土关系发展新篇章。中国正以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,土库曼斯坦正朝着“强劲的新时代复兴”目标迈进,中土关系发展潜力巨大,前景广阔。中方愿同土方一道努力,把两国关系不断推向前进,更好造福两国人民。

习近平强调,中方坚定支持土库曼斯坦维护国家主权、独立、领土完整,坚定支持土库曼斯坦走符合本国国情的发展道路,始终是土方值得信赖的朋友和伙伴。双方要充分发挥互补优势,释放合作潜力,全面提升合作的深度、广度和规模。中方愿同土方扩大经贸、天然气、互联互通等领域合作,拓展通信、航天等高新技术合作,支持更多中国企业赴土库曼斯坦投资兴业,两国地方省州也要行动起来,结合自身优势,开展更多对口合作。双方要以今明两年互办文化年为契机,深化人文交流。

习近平指出,中国同中亚国家唇齿相依、安危与共,是命运共同体。中方期待同五国共同努力,开好此次中国—中亚峰会,推动中国—中亚合作

稳步发展,维护中亚地区和平稳定与长治久安。

别尔德穆哈梅多夫表示,土中友谊历久弥新,土中关系基于相互尊重、平等和互利共赢,前景广阔。土方高度重视同中国的全面战略合作伙伴关系,愿同中方推进“复兴丝绸之路”战略同共建“一带一路”倡议对接,发挥土中合作委员会作用,深化能源、创新等重点领域合作,密切人文交流。中国—中亚机制将为深化友谊与合作提供新契机,对世界也具有重要意义。土方高度重视,愿同中方密切沟通合作,共同应对挑战,促进地区安全稳定和发展繁荣。

会见后,两国元首共同见证签署科技、海关等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈

新华社西安5月18日电 (记者朱超 张斌)5月18日下午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。

习近平指出,去年9月,我对乌兹别克斯坦进行国事访问,我们共同宣布在中乌双边层面践行命运共同体,确立了两国关系新定位。中国正在全面推进中国式现代化,乌兹别克斯坦也在全面建设“新乌兹别克斯坦”,两国都处在改革和发展关键阶段,都面临国际风云变幻的考验。中方愿同乌方一道,深化全方位合作,构建中乌命运共同体。

习近平强调,中方坚定支持乌兹别克斯坦维护国家主权、独立、领土完整,坚定支持乌兹别克斯坦走符合本国国情的发展道路。双方要坚定相互支持,做彼此可以依赖、倚重的

朋友和伙伴。要扩大经贸和投资合作,深化互联互通建设,扩大能源和医疗卫生合作,积极开展地方、人文和减贫交流合作。双方还要开展反恐和反干涉合作,为促进地区安全稳定作出应有贡献。

习近平指出,中国—中亚峰会是中国—中亚关系史上新的里程碑,将开启中国—中亚合作新时代。中方愿同乌方携手推进中国—中亚机制建设,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

米尔济约耶夫表示,中共二十大和今年中国两会成功召开,是当今世界具有重要意义的历史性事件,充分表明习近平主席的宏伟发展战略得到全体中国人民的拥护和支持。我相信,在习近平主席领导下,中国一定会如期全面建成社会主义现代化强国,为世界和平与发

展作出重要贡献。乌方坚定恪守一个中国政策,是中方可靠的全天候战略伙伴。乌方愿学习借鉴中方减贫经验,持续深化各领域合作,加强人文交流,积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动乌中全面战略合作关系迈上新的台阶。乌方愿同中方密切中国—中亚机制等多边协作,共同促进地区安全稳定和发展。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》,通过了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国新时代全面战略合作伙伴关系发展规划(2023—2027)》,共同见证签署优先投资项目、减贫、农产品贸易、检验检疫、地方合作等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

中国—中亚合作为世界和平与发展注入正能量

□新华社评论员

“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”在欢迎出席中国—中亚峰会的中亚国家元首夫妇的致辞中,习近平主席深刻指出深化双方合作的重要意义,凝聚起构建更加紧密的中国—中亚命运共同体的强大合力。

时间是最好的见证者。中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,中国与中亚各国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。实践证明,中国与中亚合作具有超越时代和地域的生命力和价值,为致力于睦邻友好和共同繁荣的国家提供了有益借鉴。

31载携手同行,中国—中亚合作启迪世界:各国一起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕。2013年9月,

习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议,得到中亚各国热烈回应和积极参与。10年来,中国同中亚国家共建“一带一路”先试先行、硕果累累,政策沟通深对接,设施联通广开路,贸易畅通促增长,资金融通有亮点,民心相通润无声,有力促进了中亚五国经济发展、民生改善,在欧亚地区乃至国际社会产生重要示范效应。

31载携手同行,中国—中亚合作向世界证明:世界上的事情需要各国共同商量着办,合作共赢才是人间正道。世界越是纷乱,局势越是复杂,越要加强团结、增进合作。中国同中亚国家在重大国际和地区问题上立场相同或相近,在联合国、上海合作组织等多边机制框架下保持密切协作,恪守联合国宪章宗旨和原则以及其他公认的国际法准则,践行真正的多边主义,必能为推动全球治理体系改革、构建人类命运共同体作出中国—中亚贡献,为变幻莫测的世界注入更多稳定性和正能量。

“支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议”“共建‘一带一路’是个伟大倡议”“双方关系处于历史最好水平”……两天来,在同习近平主席的会谈会见中,中亚各国领

导人纷纷表达了加强合作、共谋发展的信心与决心。当一些国家处心积虑地挑拨区域对抗、煽动阵营对立时,中国提出的一系列主张兑现了中国践行包容、开放性多边主义的承诺,为国际和平与稳定作出重大贡献。中国同中亚合作不针对第三方,也无意同其他机制竞争。中国同中亚合作不是谋求势力范围、搞封闭排他的“小圈子”,而是要支持各国共同发展;不是要营造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园。只要是真正有利于地区稳定和发展的事情、有利于地区共同繁荣的举措,中方都愿意支持。“居高声自远,非是藉秋风”,立己达人的中国主张,务实担当的中国行动,为地区乃至世界的和平与发展注入强劲动力,赢得各方的广泛共鸣和积极支持。

中国古语说,“兄弟同心,其利断金”。中亚谚语说,“有团结的地方,定有幸福相随”。相聚千年古都西安,六国领导人共商合作大计,共谋人民福祉,中国—中亚峰会一定会取得圆满成功,共同开创双方合作更加美好的明天,为促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社西安5月18日电)

共同开创中国—中亚合作更加美好的明天

——中国—中亚峰会欢迎宴会和文艺演出侧记

□新华社记者 丁小溪 许可 蔡馨逸

一朵花开引百花香,百花齐放春满园。

维夏之月,芙蓉湖畔。高高悬挂的大红灯笼,错落有致的旗帜,古都西安盛情迎接远道而来出席中国—中亚峰会的五国贵宾。

18日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在位于西安城南的大唐芙蓉园举行仪式和宴会,欢迎出席中国—中亚峰会的中亚五国领导人及配偶、嘉宾。

“中国同中亚国家民心相亲、理念相近、目标相契。我们诚挚欢迎中亚国家搭乘中国发展快车,共同开创中国—中亚合作更加美好的明天。”习近平主席致辞时说。

中国—中亚峰会是今年中国首场重大主场外交活动,也是中国和中亚五国建交31年来,首次以实体形式举办峰会。

百年变局加速演进之际,中国同中亚五国元首齐聚一堂,共商大计,擘画中国—中亚关系新蓝图,推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,为不确定的世界带来更多确定性,为世界和地区和平稳定、繁荣兴盛注入正能量。

紫云楼,阙亭拱卫、馆桥飞渡,一派恢弘盛唐气象。迎风而舞的绛纱灯下,身着唐服的表演者踏鼓拍板、捋袖相迎。

晚7时45分许,中亚五国领导人及配偶抵达紫云楼前。习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情迎接,同贵宾们亲切握手,互致问候,并合影留念。

鼓声激昂,紫云楼三扇金门齐开。伴随“海内存知己,天涯若比邻”的中俄双语吟诵,64名舞者左手执扇、右手秉翟,动作如一,气势如虹,为来宾献上中国古典最高礼仪舞蹈八佾舞。此一按照传统礼仪设计的迎宾仪式,彰显中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

礼仪之邦大度雍容,十三朝古都新姿勃发。

“长安春,曲江头,三春车马醉中游。繁华池,花满袖,移舟泛乐,饮尽杯中酒。”100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹,100朵芙蓉花渐次绽放、摇曳生姿。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了

中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平主席说。

千载流泽,丝路古道新机焕发。十年砥砺,“一带一路”枝繁叶茂。宾主欢聚,互动频频,为深厚友谊举杯,为辉煌成就喝彩,为美好前景祝福。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出。

夜色深沉,清风拂拂。紫云楼这座目前中国境内规模最大的遗迹再现建筑,笼罩在红黄交织的朦胧光线中,如诗如画,如梦如幻。

为灿烂文明而颂,千年古都演绎盛世华章——

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐整,敦煌舞者闪转腾挪,反弹琵琶琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》,叩开厚重的历史大门,重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相辉映,余韵绵长,尽显古都西安开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌,载欣载奔舞动蓬勃朝气——

伴着《春天》婉转悠扬的节奏,一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动、笑意盈盈,红绸绿扇飞旋出昂扬向上的精气神。大屏幕上,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现,鸟兽虫鱼恣意栖息,人与自然和谐共生。

绿色,是生命的律动,是共建“一

带一路”的底色。

2013年9月,访问哈萨克斯坦期间,习近平主席强调,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行,琴瑟相和奏响奋进强音——

唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路上融合发展而来的中国代表性民族器乐,与小提琴悠扬饱满的弦音深情对话、相得益彰,成就了跨越国界的精彩和鸣(阳光照耀着塔什库尔干)。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。“山河万里远,咫尺玲珑心。筑得同心梦,千门万户春。”哈萨克斯坦歌手迪玛希用流利的汉语,深情献唱《万里梦同心》。

同声相应,同气相求。中国同中亚人民的深情厚谊,一如帕米尔高原上巍峨的群峰,不因风云变幻而动摇,不随时代变迁而改变。

马蹄形的舞台上,中亚五国歌手盛装亮相,以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》,吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》,塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》,土库曼斯坦歌曲《阿依妮》,乌兹别克斯坦歌曲《牧羊人之歌》……流光溢彩的视听盛宴,多姿多彩的文明互鉴。

“世界之大和合为尚,人间之美福祉共享。各美其美美人之美,美美与共天下大同。”

六国歌手齐唱《美美与共》,六国国旗迎风招展,雄浑的合和之声在夜空中久久激荡,赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声,传递出中国同中亚国家永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟的坚定决心。

大道不孤,命运与共。

这一刻,紫云楼与不远处的大雁塔光影交织,璀璨斑斓。古老丝绸之路的起点上,中国梦同中亚各国的梦更加紧密相连。

以梦为马,凯歌以行。

从西安出发,中国携手中亚国家,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前!

(新华社西安5月18日电)

我国与中亚五国月度进出口规模首破500亿元

新华社北京5月18日电 (记者邹多为)当前,我国与哈萨克斯坦等中亚五国持续深化务实经贸合作,贸易发展量质齐升。海关总署17日发布的数据显示,今年前4个月我国与中亚五国进出口1730.5亿美元,同比增长37.3%,其中,4月当月,进出口规模首次突破500亿元,达到502.7亿元,迈上新台阶。

具体来看,进口方面,前4个月,我国自中亚五国进口煤、原油、天然气等能源产品324.5亿元,占同期我国自中亚五国进口总值的55%;进口金属矿砂105.9亿元,同比增长13.7%。此外,中亚国家丰富的优质农业资源为双边农

业合作走深走实提供了更多机遇,同期,我国自中亚五国进口农产品25.8亿元,增长42.9%。

出口方面,我国对中亚五国出口机电、劳动密集型产品“并驾齐驱”。前4个月,出口机电产品515.8亿元,同比增长68.3%,占同期我国与中亚五国出口总值的45.2%;出口纺织服装、鞋靴等劳动密集型产品474亿元,增长75.2%,占41.6%。

从经营主体看,前4个月我国民营企业对中亚五国进出口1108.8亿元,同比增长64.6%,占我国与中亚五国进出口总值的64.1%,提升10.6个百分点,贸易活力进一步增强。

为促进中国同中亚五国贸易畅通,当前,海关部门积极推动我国与中亚毗邻国家公路口岸恢复客货运输常态化运行,进一步推广国际贸易“单一窗口”和“经认证的经营者”(AEO)互认合作。

此外,为促进农食产品贸易发展,海关还积极推动中亚国家粮食、水果、油料、乳制品、畜牧产品等优质农食产品输华,持续扩大农副产品快速通关“绿色通道”。

据悉,目前中国有百余种农食产品可对华出口,批准注册企业超过4000家;海关已面向中亚国家开通8条农副产品快速通关“绿色通道”,实现了公路口岸全覆盖。